

# Elche

Bibliotecas Municipales  
d'ELX

Organo del Partido Republicano

Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta.

Año VII, N.º 298 • 13 de agosto de 1933

ESPAÑA EN EL MUNDO

## La guerra en la naturaleza

La naturaleza es hambre, guerra, odio, fuerza ciega, exterminio y crueldad. En el mundo natural la vida se mantiene en perpetua lucha por la existencia; los fuertes desgarran sin piedad al débil; los débiles se defienden escondiéndose o multiplicándose. Es curioso observar que las especies cuya vida es insegura y azarosa, se reproducen con extraordinaria abundancia, única manera de perpetuarse la raza, a pesar del exterminio de que son víctimas sus individuos. Compárese la capacidad reproductiva del conejo con la del león, de la sardina con el tiburón, del insecto con el hombre.

El error filosófico y científico de imaginar que la naturaleza actúa con una adaptación siempre perfecta a los motivos teológicos, ha viciado durante mucho tiempo el pensamiento occidental. Todavía Spencer, en su Estática social, sostenía que «la Naturaleza desenvuelve todas sus energías con una economía perfecta», error que rectificó más tarde, luego de los descubrimientos de Darwin, suprimiendo aquella afirmación en posteriores ediciones de sus obras.

La biología ha venido a destruir el tópico naturista, demostrando que la naturaleza es dispendiosa, torpe y anti-económica. La Historia Natural es un archivo de los infinitos fracasos de la naturaleza: «La senda de la historia natural, como la de los hombres, está sembrada de escombros de dinastías y ruinas de razas extinguidas», escribe Lester Ward.

En la lucha por la persistencia, las especies débiles o mal dotadas para la lucha, se defienden por la procreación que alcanza en algunos casos cifras verdaderamente fantásticas. Según Huxley, puede calcularse que cada hembra de arenque procrea diez mil huevos, que llegan a la madurez en el desove, única manera de protegerse la especie contra la persistente persecución a que la somete el hombre. Darwin se asombraba al contar los huevos de una limaza de gran tamaño y obtener, gracias al auxilio del cálculo, que en una de ellas había seiscientos mil huevos.

Con razón el doctor Asa Gray observaba que «el despilfarro de existencias es enorme y excede a toda comprensión vulgar. Semillas, huevos y demás gérmenes aparecen destinados a ser plantas y animales, pero ni siquiera hay uno solo de entre mil y aun de un millón que realice su destino. Así como de la luz del sol, enviada en todas direcciones, no más que una porción mezquina, es interceptada por la tierra u otros planetas, así de los organismos en potencia o de los que comenzaron a vivir solo una

porción mínima alcanza el fin presunto de su creación.

Lo que los naturalistas, que yo sepa, no han advertido, es que ese dispendio de vidas obedece al deseo de perdurar de las especies. Los animales, fuertes aptos para la lucha, capaces de perder, se reproducen de modo mucho más parco, acrecentando sin embargo su número. El ser humano, que gracias a la inteligencia ha sabido adaptar el medio a sus necesidades, creando un ambiente de seguridad y abundancia relativas, es, por lo general, uniparo. Es más, las hembras son más prolíficas, cuanto más miserables las condiciones de su existencia. Las clases bajas tienen más descendencia que las acomodadas, y los salvajes más que los civilizados. Sin embargo, en los pueblos cultos, reproduciéndose menos, aumenta la población porque el medio social ofrece mayores seguridades para la conservación de la existencia.

Por otra parte, la vida tiende a multiplicarse y a perdurar a costa de la vida. Puede, con razón, decirse que la vida se sostiene sobre la muerte. La Naturaleza primitiva es para el hombre un medio hostil donde le acecha la muerte, el frío, el hambre, el dolor y el misterio como al hombre simbólico del gran drama sacramental de «La vida es sueño», de nuestro gran Calderón.

Y en este mundo que la civilización va, poco a poco, transformando, dominando, sometiendo, para convertirlo en morada del hombre, las fuerzas naturales e instintivas aun libres son causas permanentes para la humanidad, de servidumbre, de malestar y de guerra.

Tenemos, por ejemplo, el fenómeno de la superpoblación. En los países atrasados, el hambre, la peste y la guerra se encargan de aniquilar el exceso de población. En los países cultos, hay más o menos equilibrio en el reparto de la riqueza; pero nadie o casi nadie pasa hambre; la higiene o la medicina social aumentan el índice de longevidad humana, disminuyen la cifra de mortalidad, acrecen el bienestar y la salud—es un inmenso error creer que el hombre civilizado sea menos sano, fuerte y longevo que el primitivo—y como consecuencia de ello, la población experimenta un crecimiento formidable. En un siglo, Europa ha triplicado el número de sus habitantes. España tenía aproximadamente en la guerra de la independencia, ocho millones de habitantes, quince al comenzar la Restauración y veinticuatro al implantarse nuestra República.

Italia, con un territorio mucho más reducido que el nuestro, sostiene una población de 40 millones de habitantes; e

Inglaterra, con un territorio pequeño, una población elevadísima. La superpoblación engendra la necesidad de expansión geográfica, y la expansión provoca guerras y conquistas. Las guerras del Japón en Oriente, no tienen otra causa que la fuerza expansiva de un pueblo cuyos habitantes se asfixian en el reducido territorio de las islas. La ruina del Imperio Romano, la invasión de sus fronteras por los bárbaros del Norte, fué asimismo un fenómeno de superpoblación. Los pueblos asiáticos fueron empujándose unos a otros, desde el extremo Oriente, y ese desplazamiento formidable de tribus y naciones, presionando sobre las fronteras del Imperio, terminó por derrumbarlas provocando la ruina de la civilización clásica.

Antes, el excedente de población europea, solía encontrar salida en la tierra libre y sin dueño de las Américas. Luego la fijación de lindes en las zonas habitables de América, las leyes anti-migratorias, etc., cerraron al europeo aquella válvula de escape por donde hallaba desahogo la presión de la población sobre el territorio.

No cabe ni siquiera argüir que el hombre podría hallar acomodo en las tierras inexploradas de Africa, del Brasil o de Oceanía, porque en primer lugar las zonas deshabitadas son poco propicias a la vida, insalubres, incómodas, etc., y por otra parte, el ciudadano resiste por inclinación afectiva a abandonar el país nativo, nido de amores y recuerdos, y renuncia difícilmente a las ventajas de la civilización.

Mientras la población no se regule de un modo racional, habrá riesgos de invasiones, conquistas y guerras, porque los países superpoblados necesitan colocar el excedente de sus habitantes.

Por fortuna el grado cada vez más alto, de cultura tiende a reducir la profinidad de la raza. Hasta en un mismo país, las clases que gozan de mayor bienestar, de comodidad y confianza en el porvenir, son menos fecundas que las clases menesterosas; y las regiones ricas menos que las pobres. Si la población aumenta en los países civilizados, mientras permanece estacionaria o disminuye en los atrasados, se debe, no a la fecundidad, que es mayor en éstos, sino al descenso del índice de mortalidad, a las ventajas del medio para conservar la vida.

Cuando, abandonando en éste, como en todos los problemas, la superstición de la vida instintiva, se estudie y practique un sistema de generación consciente, es decir, cuando la razón, libre de prejuicios ancestrales y de supersticiones religiosas, presida las relaciones del sexo, la humanidad habrá eliminado uno de los principales factores determinantes de las guerras entre los pueblos.

El excedente de población, cuando el medio no ofrece abundancia suficiente para sostenerlo, a falta de un sistema racional de generación regulada, sólo

tiene estas válvulas de escape: el hambre, la guerra, la peste, la emigración y el onanismo. Con este objeto se fundaron en España, al comienzo de la reconquista las Ordenes religiosas. Eran instituciones dedicadas a recoger la población que, por falta de tierra, se veía forzada al celibato. No habiendo tierra, no podía haber familia.

Entre los ideales que contribuyen a la pacificación universal, precisa divulgar en primer término el de una moral sexual nueva, sin tapujos, tabúes ni remilgos que impidan enfrentarse al hombre cara a cara con los problemas de la reproducción, del amor y de la vida. Una vez más la paz será fruto del conocimiento.

Fernando VALERA



## Tradiciones

*Forastero que te felicitas siempre que visitas nuestra población, y extasiado, contemplas la «Festa», prueba manifiesta de gran tradición.*

*No te asombres de hallar este caso; no damos un paso por el palmeral, sin que salga a esperar nuestro encuentro lo que lleva dentro de tradicional.*

*Nuestra tierra es cual isla encantada, toda rodeada de fresco verdor, y que aguarda prudente y en vano que rompa su arcano el historiador.*

*Conservamos rancios paredones, viejos callejones como verá usted, y una verja, de gloria, ingrata, que seguro data desde el Rey Pepet.*

*Transmitimos de padres a hijos manjares prolijos de fama mundial, como son teronchetes y mones y haya o no culones costra en Carnaval.*

*Mas no creas que todos los platos son manjares gratos al buen paladar, ¡all y oli, y borreta, (jansalaes)!*

bles esparraçães...  
cuestan de tragar.

*La costumbre, que luego ley fragua,  
es darnos luz y agua;  
pero en contador,  
y obligando a pagar cierto mínimo  
si es el gasto infimo,  
al consumidor.*

*Hay quien tiene costumbre y se interna  
en triste caverna  
por pura afición,  
donde es fama que goza y disfruta  
siguiendo la ruta  
de la tradición.*

*Es posible que en no muy lejano  
día, el valenciano  
pueda perecer;  
mas no importa, si esto representa  
elevar la cuenta  
de nuestro alquiler.*

*Forastero que en tus excursiones  
buseas sensaciones  
de grata emoción:  
yo deseo que no te arrepientas  
al pagar las cuentas  
según tradición.*

SINAPISMO.

## MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del  
Corazón y Pulmones.

Ex-alumno del Hospital Provincial de  
Madrid y del Hospital Militar de  
Madrid-Carabanchel.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Canalejas, 12 **ELCHE**

Al tiempo de la Reforma

### Sobre tierras ricas no ha de haber muchedumbres hambrientas

La Reforma Agraria no es un capri-  
cho imaginado por el Gobierno para  
llenar un programa, sino un comprome-  
so adquirido a la vista de las circuns-  
tancias por que atraviesa el campo.

El partido Radical Socialista, por con-  
ducto de la minoría parlamentaria, exi-  
ge ahora interpretando las aspiraciones  
de la organización, que se acelere en lo  
posible la reforma y se vea de aplicar  
antes de que finalice el mes de septiem-  
bre.

Y en aquello materialmente viable se  
va a procurar, de tal modo, que lo que  
no consiga en la libre discusión y vota-  
ción del Parlamento, se hará por Decre-  
to, a fin de no perder ocasión ni mo-  
mento propicio.

Hay que redistribuir la tierra para  
que sobre la tierra rica no haya muche-  
dumbres que se mueran de hambre. Pe-  
ro no para expropiar a uno, sino para co-  
locar a los demás en situación económi-  
ca que haga posible su subsistencia. No  
para crear una nueva casta, sino para

## A los Propietarios, Maestros Albañiles y Carpinteros

### RAFAEL BLASCO MATEU

Establecido en Travesía Plaza Abastos, 6, ofrece al público en general  
sus nuevos precios en Cerrajería Artística y Mecánica:

Rejas de hierro para obras	desde 70 céntimos kilo.
Balcones	" 90 " "
Barandillas terrado y galerías	" 85 " "
Armazones para cocina	4 pesetas uno.

Escaleras para terrado, Claraboyas, Cancelas y puertas de hierro, convencional.  
Barandillas de escalera con pipas y sobre silleta.

Construcción de toda clase de trabajos en Cerrajería Artística.

Reforma y reparación de toda clase de maquinaria en general.

Se hacen toda clase de trabajos en hierro, acero y metal a torno.

NOTA.—Instalaciones completas de CALEFACCIÓN.

¡Propietarios, pedid precios en este taller antes de encargar  
ningún trabajo en hierro!

elevar la condición moral de los que  
constituían una casta inferior. La Reforma  
Agraria viene a redistribuir la tierra  
y a racionalizar el cultivo. Una democ-  
racia tenía que atender este problema  
y reparar esa injusticia. Para eso se  
crean títulos legítimos de posesión. Si  
la miseria territorial de las regiones en  
que la tierra está mal distribuida no pu-  
diera superarse, habría que hacer emi-  
grar a sus habitantes. Pero la tierra es  
rica, y lo que importa es hacerla propi-  
cia para crear la nueva riqueza y para  
elevar la condición económica del cam-  
pesino.

Se orienta también la reforma a res-  
taurar el viejo poderío municipal, a res-  
tituirle sus bienes y su economía, res-  
catando para los Municipios su predom-  
inio y su autoridad, que constituye  
una jerarquía histórica en España.

En cuanto a la racionalización del cul-  
tivo, el Estado apoyará con medios eco-  
nómicos los asentamientos para hacer  
productiva la tierra.

La Reforma Agraria es revolucionaria,  
si se quiere. Pero hay que volver la  
vista a Europa y comprobar que todas  
las democracias han atendido al imperati-  
vo económico de los tiempos, realizando  
su Reforma Agraria. Los que han si-  
do criticados por haber ido demasiado  
despacio o demasiado de prisa en la re-  
forma se llevó a cabo cuando, dónde y  
cómo había de hacerse.

## CRÓNICA MUNICIPAL

Viernes, 11: sesión en segunda con-  
vocatoria presidida por Antonio Serra-  
no Ruiz. Siete concejales, entre ellos Ra-  
baza y Agulló.

Aprobada el acta de la anterior se lee  
una comunicación del Alcalde dando  
cuenta de haber tenido necesidad de  
ausentarse de esta ciudad.

Pasan a Comisión instancias para  
obras de Francisca Antonia Maciá Ruiz,  
José Juan Orts, Gertrudis Brufal López,  
Micaela Sánchez Segura, Teresa Amó-  
ros Castaño y Juan Rico García; y de  
Francisco Martínez Quesada, solicitando  
se le conceda un quinquenio como  
aparejador de obras municipal.

José Marco Durá ruega se ordene la  
evacuación de un establo y traslado del  
ganado, existente en una casa lindante  
con la que habita, en Torrellano Bajo,  
acordándose de acuerdo, por informar  
favorablemente la autoridad sanitaria.

Se autorizan obras a José Sepulcre  
Mora, José Peral Agulló, Tomás Bernad  
Galán, Manuel Soler Navarro, Manuel  
Sánchez Torres y José Manchón Jaén.

Acuérdase conceder a los propieta-  
rios de casas de la Plaza de Mariano  
Antón y Avenida de Manuel Gómez un  
plazo de diez días para el comienzo y  
de veinte para la terminación de las  
obras de cambio de acerado, por su  
cuenta.

Y con la lectura de varias solicitudes  
de moratoria y préstamo, formuladas al  
Pósito, termina la sesión.

Hojalatería y Calderería

## Hijo de Ginés Pelegrín

Avenida de Labradores, 27

ELCHE

## Carta abierta

Elche 10 agosto de 1933.

Sr. Erades Coquillat

Muy Sr. nuestro: Ha llegado a cono-  
cimiento del comité del Sindicato de la  
Edificación, que V. se ha ocupado con  
cierto interés del asunto que reciente-  
mente planteamos en el oficio de alba-  
ñil y que llegó a interrogar a cierto  
obrero de los que han intervenido en su  
obra de la calle de Blas Valero; parece  
que extrañado de nuestras exigencias.

Pues bien: nos interesa darle a cono-  
cer, satisfaciendo sus deseos,—toda vez  
que ante Vds. los propietarios de fincas  
urbanas, ciertos patronos albañiles ha-  
cen una labor rastroera y desacreditativa  
de la clase trabajadora organizada—el  
caso concreto del obrero aludido.

Este, por el mes de Mayo de 1932 es-  
tando trabajando en cierta obra, el due-  
ño de la misma le interrogó sobre el  
jornal que ganaba. El obrero le dijo  
que 6 pesetas, justamente el jornal que

en el contrato de trabajo regía para la  
categoría de Amasador.

Esta declaración, hecha por un res-  
peto indebido al maestro, le valió al  
obrero de pretexto para formular una  
reclamación, pues en realidad, lo que el  
obrero cobraba eran 5 pesetas.

La satisfacción de aquel dueño ante  
la declaración del obrero, le llevó a éste  
al convencimiento de que le clasificaba  
como amasador.

El patrono atendió la reclamación  
aumentándole al obrero 50 céntimos so-  
lamente, pero no la peseta que le co-  
rrespondía.

Así llegó el mes de agosto del mismo  
año y al entrar en vigor el actual con-  
trato de trabajo, en que se establece  
para la categoría de amasador el jornal  
de seis pesetas cincuenta céntimos dia-  
rios, el patrono en cuestión, le paga al  
obrero a seis pesetas, subsistiendo la  
misma falta de jornal. No se conforma  
el obrero y el patrono le obsequia con  
pagarle el jornal íntegro y despedirlo.  
Hay una intervención del delegado, en  
la cual le previene el inconveniente ter-  
reno en que se coloca el patrono, y é-  
ste accede a la admisión; pero transcu-  
rridas cuatro semanas, surte nuevamen-  
te efecto la ambición del patrono. En-  
tonces, no solamente se le impone al  
obrero la condición de que se conforme  
en ganar seis pesetas, si no que se le  
exige la devolución de los cincuenta  
céntimos que se le habían dado más de  
lo apetecido por el patrono.

Se le ponía al obrero delante de dos  
caminos: obedecer o morir de hambre.  
Como ésta es mal consejera, el  
obrero accedió y le devolvió los cin-  
cuenta céntimos, no habiendo llegado a  
cobrar jamás el jornal que le correspon-  
día.

Estas cosas son frecuentes Sr. Era-  
des, y nuestras exigencias son tendentes  
a evitarlas.

No pretendemos, como estos señores  
les dicen a ustedes que se les dé trabajo  
a los gandules, sino que no se pretexe  
crisis de trabajo para que se dejen en  
la calle a aquellos obreros que honra-  
damente quieren que el contrato de tra-  
bajo que con sus esfuerzos han hecho  
no sirva solamente para que ustedes lo  
paguen, sino para cobrarlo los obreros.

No queremos molestar más su aten-  
ción. Solamente le pedimos que, con to-  
da lealtad nos diga pública o particular-  
mente qué jornales ha pagado, usted en  
facturas por los amasadores que han  
trabajado en su casa.

Si son los de seis pesetas, convendrá  
con nosotros en que se han infringido  
en su obra las normas de trabajo esta-  
blecidas legalmente, y si ha pagado las  
de 6'50... a su recto juicio dejamos el co-  
mentario.

Ocasión que aprovechamos para ofre-  
cernos de usted attos. y S. S.

Por el Comité: El Secretario,  
A. CLEMENT.

## SE ARRIENDA:

Una hacienda, compuesta de ca-  
sa y diecinueve tahullas de tierra,  
en la partida rural de Asprillas.

Para tratar con José Boix Quesa-  
da, partida rural de Saladas, n.º 8.

## Nuestro Partido

Ocupa el primer plano en la política y en la prensa española, desde hace unas semanas, la discrepancia existente entre los elementos directores de nuestro Partido: importancia justificadísima, porque, aunque en el laborar de estos dos años parezca haberse olvidado, la minoría parlamentaria radical socialista es la más numerosa de las republicanas que forman la mayoría, y cualquier resolución suya puede pesar de forma decisiva en el porvenir del Gobierno y en la marcha de la República.

Sentimos, en primer lugar, nuestra convicción de que estas disparidades de criterio dentro de un partido democrático como el nuestro, además de ser lógicas y muchas veces necesarias para la mejor elección del rumbo a seguir, no determinarán escisión alguna ni detendrán el progreso ascendente de nuestro Partido. Sobre las oposiciones que particularmente se propugnen está la decisión del Congreso Nacional, que es la más alta representación de nuestro ideal, y su fallo será indudablemente acatado y cumplido por todos.

Exactamente igual sucede, por ejemplo, en el Partido Socialista. ¿No es notoria y pública la honda discrepancia existente entre la tesis que defienden los Sres. Besteiro, Saborit y otros y la que propugnan los tres ministros del Partido? ¿Y no recordamos todos que en el socialismo español han existido teorías siempre contrapuestas, originando alguna de ellas, escisiones tan importantes como la de la Tercera Internacional en 1920? No hay, pues, que sacar de quicio las cosas ni mirarlas con lentes de aumento, máxime cuando las discrepancias no surgen por cuestiones fundamentales de ideario, sino por modalidades y apreciaciones de la táctica de momento.

La crisis de nuestro Partido, lo es de función de sus órganos directivos y se debe a la juventud del mismo. Esta crisis determinará exactamente las atribuciones de cada uno de ellos y se iniciará la etapa de plenitud de su personalidad auténticamente democrática, indispensable para que su actuación sea todo lo destacada y eficaz que por su preponderancia en la opinión nacional corresponde.

Para nuestro modo de ver, la cuestión es obvia. Por encima de la persona o del personaje, el cargo; por encima del cargo, la autoridad de los órganos estatutariamente autorizados por el Partido y responsables ante él.

El asunto que se debate es más bien de carácter formal, y llegado el instante de su resolución definitiva, cuando sobre hechos concretos haya de discutirse y determinarse, la norma democrática que es esencia de nuestra Agrupación, sabrá darle la solución justa y adecuada.

El Comité Ejecutivo, cumpliendo acuerdos del Congreso Nacional, redacta unas bases que condicionan la colaboración, en el Gobierno, de nuestros ministros; se aprueban estas bases por nuestra minoría y son trasladadas al

# Camisería "BENAFER" Confección a medida Artículos selectos Precios económicos Sagasta, núm. 2 - ELCHE

Gobierno para su resolución. Este no contesta y la minoría trata de entorpecer la gestión del Comité, enteramente orientada a la ejecución, es un deber estricto, de los acuerdos de la Asamblea Nacional del Partido.

Si las bases que condicionan la colaboración ministerial están aprobadas por el Comité y la Minoría, no pueden ser ellas las causantes de la discrepancia, o por lo menos no deben serlo. Tampoco debe ser el motivo la oportunidad de su presentación, porque este pleito, en tal caso, pudo y debió ser planteado antes de la entrega de las bases famosas y no al cabo de un mes de haberlas presentado. De este retraso parece desprenderse que el conflicto nace por imperativo de otros intereses que los genuinamente radicales-socialistas, ya que estos, así hemos de suponerlo, se tendrían enteramente en cuenta por la Minoría parlamentaria al aprobar las bases y su presentación.

No polariza, por lo tanto, esta cuestión, como creen algunos, entre ellos «El Obrero», en la colaboración o no con el Partido Socialista. Sobre ello tiene ya acuerdo firme el Congreso de nuestro Partido, y a él nos atenderemos todos disciplinadamente.

Terminaremos estas breves consideraciones, lamentando la ligereza con que se califican los actos por parte de «El Obrero». Esos tres señores que «abandonaron el local al serles una votación adversa», sin reflexionar «el descenso que en su seriedad política se producía con tamaña actitud», obraron con esto dentro de la rectitud, de la lógica y del buen sentido, porque no podían legalizar con su presencia, como componentes del Comité Nacional, una deliberación antirreglamentaria y que vulneraba los Estatutos del Partido. Y esto no disminuye, sino que aumenta su seriedad política, como les hace acreedores al elogio de todo buen demócrata el celo y el interés con que procuran cumplir los mandatos del Congreso sobreponiéndose a toda clase de presiones.

Un poquito más de justicia y de equanimidad en los juicios de nuestro colega no nos parecería mal.

## Elche F. C.

Este Club pone en conocimiento de toda la afición en general que habiéndose votado en la última Asamblea del Club la cuota única de socio de CINCO pesetas, se advierte que se admiten inscripciones de socio por dicha cuota y abonando únicamente el recibo del mes corriente hasta el día 31 del corriente.

A partir de esta fecha a toda nueva inscripción habrá de acompañarse la cantidad de DIEZ pesetas además de la cuota corriente del mes en que se solicita.

La Directiva de este Club vería con gusto que todo buen aficionado viniera a engrosar las filas de los socios del mismo, pues cuantiosos gastos que ha ocasionado la preparación del terreno de juego, así lo exigen de todo aquel que de veras sienta cariño por los colores de nuestro once.

Elche a 10 de agosto de 1933.  
LA DIRECTIVA.

### Comerciantes, Industriales, fabricantes:

#### SE OFRECE

Contable y oficinista por horas.

Precios módicos.

Razón en la Imprenta de este periódico

### Atención a los dueños de Radio

Mejore el funcionamiento de su radio. No quede satisfecho con limitad de la deficiencia que su aparato puede proporcionarle. Elimine todos aquellos ruidos molestos. Obtenga mayor alcance.

Llame a **Andrés Gomis Campello**, Radiotécnico. Teniente RuizBrú, 57. ELCHE.

Precios bajos. Todo trabajo garantizado.

## Colonias Escolares

He aquí los nombres de las niñas que componen la Colonia escolar organizada por el Municipio, con auxilio del Estado, que salieron para Santapola el día 1.º del actual:

Inés Gomis Campello, Rosa Conesa Huesca, Antonia López del Reino, María Sánchez Pascual, María Asunción Antón Sempere, María Garro Vives, María Maciá Orts, Antonia Pérez Mañogil, María Briones Colmenar, Manuela Lafuente Diez, Paquita Lafuente Diez, Antonia Pérez Soler, Asunción Galiano Bañón, Carmen Rico Campos, Mariana Irlas Pomares, Margarita Mora Fenoll, María Martín Rubio, Juanita Martín Rubio, Angeles Esperanza Pereda Godos, Encarnación Díez Quiles, Remedios González Ruiz, Matilde Ruiz Sánchez, Antonia Vidal Cazorla, Asunción Navarro Rico, María Lloréns Coves, Amalia Vázquez Rafael, Trinidad Martínez Hernández, Iluminada Sánchez Iborra, Paquita Bernad Pérez, Teresa García Pastor, Isabel Botella Segura, Josefina Aldeguer Segura, María Zaragoza Baeza, Isabel Torregrosa Maciá, Asunción Sala Ceva, Francisca Bernad Parres, María Urbán Brotóns, Liduvia Juan Castells, Asunción Campello Rocamora, María Campello Rocamora, Asunción Parreño Ibarra, Concha Aldeguer Segura, Teresa Martínez Piñol, Antonia García Bañón, Teresa Pastor Guilabert, Angeles Torres Esclapez, Antonia Campello Martínez, Antonia Escalante Lloréns, Josefina Pascual Navarro, Eulogia García Pastor, Caridad Tari Amorós, Josefina Sala Ceva, Josefina García Bañón, Dionisia Carreras Avendaño, Carmen Caynelas Gómez y Josefa Sala Belda.

## De la Cartera

Se encuentra entre nosotros el simpático ilicitano D. José Lloret Selva. Procedente de Madrid, viene a rendirnos el grato homenaje de su visita anual.

## TEATROS

IDEAL.—Para mañana gran función, la Compañía valenciana de Paco Hernández, con un selecto programa.

KURSAAL—Programa extraordinario a precios de verano.

COLISEUM.—Programa cinematográfico sonoro.

Imprenta MARCIAL TORRES. ELCHE

Hijos de J. Quiles  
CERAMICA  
Materiales de Construcción  
ELCHE

BRUFAL  
(Cuatro Esquinas)  
Entre las especialidades de esta  
casa, figuran en primer lugar las  
Medias y Calcetines  
en todas sus variedades

Materiales de Construcción  
Carlos Antón Boix  
Velarde, 27- ELCHE

PIKMENTINE  
Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses  
VENTA:  
Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

Colonia CRISTALINA  
4'50 pesetas litro  
DROGUERIA  
F. PEREZ SEGUI  
ELCHE

Gran Hotel Pecker  
instalado con todo confort  
a la salida de la Estación.  
Garaje gratis  
TELÉFONO, N.º 25  
Alcázar de San Juan

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

## Tintorería Quitamanchas LÓPEZ

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador) ELCHE

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco

Planchado perfecto - Tenga presente que **en esta casa no encojen las piezas** por ser manipuladas mecánicamente

Desinfección  Higiene  Economía

Se planchan trajes en el acto

DISPONIBLE

Elche

Lozano  
SASTRE

Motores Siemens  
JOSÉ TARÍ - Alicante

Disponible

### Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los  
sombrosos de la mejor cali-  
dad, marcas

### Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrería

### CAMPELLO

Para comprar barato,  
en esta casa.